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dik a szerkesztőség buzgalma és a mun 
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé­
gítéssel: ek.
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a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pá^t-kinö vések,
in.

(JI. Á.) Gyakran hallottuk emeltetni — 
s őszintén bevallva, olykor magunk is emel­
tük —• a jobboldal politicája ellen azon vádat, 
hogy az nem egészen ment az ultramontán 
színezettől; kivitt egyházi és iskolaügyi alkotá­
saiban nem tud, vagy nem akar a valódi sza­
bad elvüségnek azon magaslatára emelkedni, 
mely légióként biztosíthatná fáradozásainak 
tartósan jótékony eredményeit.

Alaptalanabbnak, mint mi magunk is 
hittük volna, bizonyul e vád azon tény által, i 
hogy az nltramoutanismus hazánkbeli szóvivői 
nem tartván saját particulars czéljaik eléré­
sére egészen alkalmasnak a jobboldal nagy 
táborát, „c atholikus-párt“ néven egy 
külön political fractió alakításához kezd­
tek hozzá.

És ugyan mi lehet e npártlt czélja ?
Egyik alkotójának bevallott szavai s sa­

ját elnevezése szerint nem egyéb, mint a tör­
vényhozás működésében minél nagyobb kiter­
jedésű érvényesülést biztosítani a kath. érde­
ke k n e k.

Ghyczy Kálmán szavaival szólva, mi 
csak helyeselhetjük e czélt, azaz katoliku­
soknak úgy, mint bármely más vallásfelekezet­
nek azon törekvését, hogy külön érdekei a 
törvény hozás asztalánál ne szenvedjenek sem­
miféle mellőztetést vagy sérülést. Nem helye­
selhetjük azonban, sőt kárhoztatni vagyunk 
kénytelenek az eszközt, a külön párt ala­
kítását.

Kárhoztatjuk pedig ezt úgy a jobboldal­
nak általános politikai, mint magá 
nak a katholikus vallásfelekezetnek érdeké­
ben is.

A felekezeti, vallási tekinteteknek poli­
tikai életűnkbe elegyítése csak természetelle- 
nesbbé, csak mesterkéltebbé tehetné pártviszo­
nyainknak úgysem normális alakulását. Külö­
nösen a kath. párt nagyobb mérvű terjeszke­
dése veszélyes szakadást idézne elő a jobboldal 
táborában. S ki tudja, ha vajon, elmérgesitve 
az egymás elleni küzdelem által nem enyész­
nek-e el lelkűkből az önmegtagadó képesség 
egymás mellé állani akkor, midőn magasabb 
érdekeket kell megvédelmezniök ?

Jó lesz e körülményt figyelembe venni 
azoknak, kik — meglehet puszta pártalakitási 
vagy még inkább vezérkedési viszketegből — 
szőnyegre hozták a cath. párt létesítésének 
kérdését.

Csak egyetlen egy esetben tudnánk 
e mozgalomiránynak, a jó gyümölcsök kilátá­
sával, örülni, akkor tudni illik, ha a jobboldal 
megtisztulva a kebelében tagadhatlanul létező 
ultramontan elemektől, ezeknek úgy is kétes' 
támasza helyett a párt destillatió utján az el­

lenzék mérsékeltebb részének tömeges támo­
gatását nyerné mag.

Mig azonban ennek bekövetkezése el nem 
hárítja a megoszlás, a szakadás fenaebb érin­
tett kedvezőtlen esélyeit, nem lehet elég ko­
molysággal arra figyelmeztetnünk a cath. párt­
mozgalom indítóit, hogy ez experimentumokkal 
sokat, igen sokat koczkáztatnak. Legalább any 
nyi mindedeuesetro nem igényel hosszas bizo- 
nyitgatást, miszerint nemcsak a jobboldalnak, 
de a kath. vallásfelekezetnek sem nyújt előnyö­
ket az, ha egymással incompatibiliseknek kiál­
tatnak ki — néhány túlbuzgóságával ártó „ügy- 
bsr.';- által!

A választások előtt
(A) Ha kételkednénk abban, hogy 

a jövő választásoknál a Deák-párt lesz 
többségben, vétkeznénk az országot lakó 
népség józan esze ellen. Nem azt akar­
juk ezzel mondani, hogy az ellenzék nél­
külözi a józan eszet; de azt csakugyan 
kimondjuk, hogy, az ellenzék oly alapon 
áll, melyre ha a nemzet többsége találna 
állani, alapostól együtt menthetlenül visz- 
szasülyedne azon mélységbe, honnan ép­
pen a nemzet legkitűnőbb értelmiségének 
azon zöme, mely Deák Ferencz zászlói 
hoz sorakozott — ragadta ki a hazát és 
nemzetet.

A baloldal tele torokkal ostromolja 
azon pactum conventum >t, mely egyrész­
ről a pragmatica sanctió alapján a dinas- 
tiával, másrészről a közös királyi ház ter­
mészetes követelményei szerint Au sztriával 
köttetett, mely az ország szent és sért- 
betleu törvényei közt foglal helyed.

A magyar meg szokta szavát tartani; 
két választáson át igazolta a nemzet a 
parlamenti többség politikáját. Tetszett 
mindnyájunknak a visszanyert békcy vissza­
nyert szabadság; s jól esett lelkűnknek 
hazánkat úgy a szellemi, mint az anyagi 
téren, s úgy ön, mint Európa becsülésében 
naponta emelkedve látni!

A világ irodalom szól a mi alkotmá­
nyos küzdelmünkről, jó hírünk elhatott az 
újvilágig, s nemcsak Európában, de Ame­
rikában is ismeretes Deák Ferencz, gr. 
Andrássy neve, s tudja megint egész vi­
lág,. hogy a Kárpátok között él egy jóra 
való nemzet — a mi nemzetünk. —

Tudtak e valamit rólunk há*  om szá­
zad óta mostanig ? Valljuk meg, mert hisz 
forgatgaíjnk a történelem lapjait — hogy 
bizony leszállóit volt régi hírünk s nagy­
ságunk.

És mi adta sorsunk mostani jobb 
fordulatát? Miért hogy városaink oly gyor­
san emelkednek, vasútak szeldelik át or­
szágunk minden részeit, tanintézetek, aka­
démiák emelkednek, magunk hozzuk a 
törvényt magunknak, s hajtatjuk végbe 
önmagunkkal? Mi adta viszsza hazánkat 
önmagának ?

Azon szerződés, a mit a királylyal s 
többi népeivel kötöttünk, s a mit a bal­
oldal hatra-vakra felbontani akar a nél­
kül, hogy mást tudna állítani helyébe, 
vagy ha állítana is valamit, a nélkül, hogy 
biztos lenne arról, mikép fülön csípheti 
Ausztria 15 millió népét, s rá kénysze- 
rithetné, hogy mint a kaczér asszony ját­
szadozzék ö s szavával, s tépje össze ma 
a szerződést, a mit tegnap kötött.

Nagyon szépen lehet az embernek 
kolbászból font fellegvárakkal ábrándoz­
ni, s beszélni mi is tudnánk a néptömeg­
nek oly csábitó ígéretekről, hogy resz­
ketne bele szive lelke, mert hisz a poesis 
egész azon képtelenségekig elmehet, a

egy hatschis fogyasztó muzulmán ör- | 
jöngő képzelgése idéz föl ábrándos sze­
mei elé. —

De mi nem kívánunk magunknak 
megcsalható és elcsábítható népet.— Mi 

' szabad önérzetet, s a hazafiak közötti test­
véries szeretettől lelkesedő népet kívánunk. 
Nem hintünk port a magyar szemébe, s 
nem kívánjuk, hogy oda jusson megint, 
hogy az ország fiai egymást gyűlöljék, 
hogy bellázadások újra lángba és romba 
temessék azt, a mit húsz évi csöndes 
munkásság annyi romból helyreállított.

Hogy romlást és pusztulást akar-e 
a baloldal? azt nem tesszük fel róla; 
de hogy politikája romlásra és pusztu­
lásra vezet, attól rettegünk; rettegünk at­
tól, hogy a baloldal korifeusai átvándo­
rolva a Királyhágón, nyugodt, csendes 
bérczeink közé hozzák, azon véres párt- 
izgalmakat, azon kíméletlen és goromba 
korteskedést, mely a Királyhágón-túli vá­
lasztásokat évtizedek óta jellemzi, mig 
minálunk a választások a nemzet ünnep­
napjai, a polgárok triumph menetei vol­
tak, a szabad alkotmány oltára körül.

Rettegünk attól, hogy a felzavart 
haza elveszti az európai népek bizalmát, 
s a baloldal lehető többségre jutásával 
oda jut a dynastia, hogy vagy a parla­
mentáris kormányzást lehetetlennek lá- 
tandja, vagy birodalma egyik részével ha­
dat izentet a másiknak.

Az utóbbi eset a képtelenségek közé 
tartozik, tehát az első áll a koczkán.

Nem vagyunk mi arra valók, sem 
földirati fekvésünknél, sem népességünk­
nél fogva, hogy hazánkat folytonos ráz- 
kodtatásoknak tegyük ki, hat-hét millió 
magyar együtt lakva hét-nyolez millió ve­
gyes néppel, melyek a béke és szabad­
ság élvezete által vannak csak velünk ösz- 
szecsatolva, de egy felforgatott hazában 
személyes érdekeiket tolnák előtérbe. Ily 
kis népesség hetvenmillió oiosz, negyven­
millió német, s egy sereg dél-szláv szom­
szédságában lehet e hivatva, hogy Euró­
pában a szabadság zászlóvivője legyen, 
áhnadozzék azon utópiákkal, melyek 
miatt még az óriás franczia nemzet is 
éppen most szemeink előtt csaknem éle­
tét vesztette.

Hagyjuk el, hogy a szélsőségekbe 
j ragadtatott M.-Vásárhely örvendezzen a 

baloldali hősök ragyogó Ígéreteinek, mig 
a jobboldal oda vitte nekiek a vasútat, . 
eltöltötte a várost oly testületekkel, me- j 
lyek ott nagy pénzforgalmat teremtettek, 
s a benn lakók birtokának becsét pár 
év óta három akkorára fokoztatta, a 
civilisatió érintése által, te a hazánk népe 
maradj a csábításoktól érintetlenül; te 
ki földed barázdáiba hullatod verejtékedet, 
s az ég áldását várod munkád után, me­
lyet csak a béke biztosíthat; te, ki min­
den pártküzdelmektől csak annyira vagy 
érdekelve, hogy csendes tűzhelyed nyu­
galmát a törvény védelmezze, te, állj meg 
szilárdul a rend a törvényesség és a béke 
apostolai mellett, mert a munka adja a 
te jóllétedet, a munka eredményeit pedig 
semmivé teszik a behő zavargások.

A nagy tüdőjü emberek nagy szelet 
tudnak kelteni, s ha a szél megindul, ha­
mar lesz vihar belőle. Ne hajtsatok a 
nagy ígéretekre, vagy fogjátok szaván a 
nagyot Ígérőket. Ök leszállítják a ti adó­
tokat, s országos külön hadserget Ígér­
nek egy szuszszal. Nincs oly ostoba ember, 
a ki az ily ígéretek ellentétességét be ne 
lássa, s be ne azt is, hogy ez nem ko- I 

moly szó, hanem porthintés a nép sze­
mébe, mert hát a levegőből fog-e táplál­
kozni azon külön nemzeti hadsereg, azon 
külön diplomația? s nemde két akkora 
adót követel annak felszerelése s fenn 
tartása? —

Ilyen minden Ígérőtök. Követeljétek, 
hogy ha Ígérik adótokat alább szállítani, 
s alább nem szállítják, adjanak nektek 
reversalist, hogy helyettetek ők fogják 
saját vagyonukból tétetni az adót, de oly 
szájhősöktől vegyetek írást, a kiknek va­
gyona van; mert a legtöbbnek közülök 
brtokuk a holdban található fel.

Mert a kinek földje van a hazában, 
nem teszi koczkára a népizgatásokkal a 
haza békéjét és nyugalmát, ha néha ha­
talomra vagy személyes kitünésre ragad­
ják hiú vágyai.

Tisztelnők az oly ellenzéket, mely a 
Ghiczy Kálmán búcsúszavaiban kifejtett 
higgadt eszméket követné, mely hangsú­
lyozná a fennálló törvények tiszteletben 
tartását; de Ghyczy vezére volt ugyan a 
pártnak, de nem követte a párt. A megváltó is­
teni tanokat hirdetett, de az elhatalma 
sodott hyerarchia az inquisitió kőeszkö­
zéig tudta elferdíteni a legszentebb ta­
nokat. —

Mit várhatunk azon provinciális kor­
tesektől, kik különben sem igen szent 
tanok -rí.ellett fognak apostolkodni?

Vajha meghazudtolnának s higgadt 
és józan hazafiság s a pártok kölcsönös 
tisztelete vezethetné át nemzetünket a vá- 
lásztás paroxismusán ! !

Ám erre, a mint a jelek már is eléggé 
mutatkoznak, számítani nem lehet; éppen 
ezért álljon föl a Deák-párt is mindenütt, 
mint egy ember. Mi büszkén nézhetünk 
szemben párt elleneseinkkel. Európa is­
merte el, hogy mi a szabadelvüséget s a 
józan alkotmányosságot képviseljük; nagy 
eredmények igazolták már is politikai maga­
tartásunkat; pártunk zöme vérét kocz- 
káztatta az 1848—9-iki harezokban, s 
vállvetve küzdött az ész fegyvereivel a 
húsz éves absolutismus ellen, józan irány­
ban vezetve Magyarország összetartó nem­
zetét— és politikája meggyőzte a reac- 
tiót, megnyerte az uralkodó bizalmát, s 
visszaállította a haza alkotmányos szabad­
ságát, s parlamentaris önkormányzatát.

Most kigyót-békát kiábálnak a nép­
nek kormánya ellen, éppen igen sokan 
olyanok, kik az olyan kormányok szol­
gálatában viselték a gyiklesök^t és mit- 
rowșzkikat, vagy kik ama durva hatalom 
előtt meghunyászkodva hallgattak. Nézzé­
tek meg amaz ordítozó hőseket. Nem lát­
tátok őket sem a csatatéreken, sem a pas­
siv ellentállás küzdelmében. A baloldal 
azon tagjai, kik a nemzet harczaiban részt 
vettek, bizonyosan nem fognak ordítozni 
a nép előtt, nem kívánják vad izgatá4 
sokkal felzavarni a haza nyugalmát» s 
fogják becsülni a külömböző pártok kü­
lönböző gondolkozásának szabadságát.

A higgadt véleményekre hallgassatok, 
de utasítsátok el magatoktól a földosz- 
togatókat s a nagyokat ígérőket. Ordítoz­
ni vajmi könynyü mesterség, kinek az 
Úristen jó tüdőt adott, de tenni, küzde­
ni, győzni s kormányozni, s a hazát böl­
csen vezetni mind emelkedő jóllét felé, ez 
nem a szájhöseknek adatott.

Mi bízunk a magyarnép ismert hig­
gadtságában; mi reméljük, hogy az Erdély 
számára is előkészitett rakéták nem fog­
ják a mi bérezi lakóinkat kisodorni 
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alkotmányos békés érzelmeiből, 3 u kü­
szöbön levő választások azon nemes nyu­
galommal fognak lefolyni, melyet az er­
délyi nép a legszentebb jog gyakorlatának 
évezreden át meghozott.
XJI I ' II -IT—I. ~v.............. ■■■-- ■'  ......... - ■ ■ ■ ■—

— Tordamegye felső- kerületének 
jobboldali köre f. május hó 8-kán, Szász- 
Régenben gyűlést tart, melyre minden ta­
got tisztelettel meghív

Mats k ásy, 
elnök.

BELFÖLD.
Bomftn lapszemle.
A „Gaz et ta Transilvaniei“ 

pesti levelezője a Magyarországi s Bánáti volt 
román képviselőknek működését bírálva Írja, 
hogy azok tevékenysége a lefolyt országgyűlés 
alatt nagyon de nagyon csekély volt s ritkán 
adták jelét annak, hogy ők a nép védői közé 
tartoznak.

A magyarországi választók érzik s érez­
niük is kell az elégedetlenséget képviselőik irá­
nyában, kiket a román nép jogai s érdekei 
megóvása végett választottak volt me . Mint 
a midőn a „nemzetiségi“ követek időről időre 
mozogni kezdetlek, az úgynevezett „román“ 
képviselők — az egy Pap Zsigmond kivételé­
vel — sem szóval, sem tettel nem iparkodtak 
& nép érdekében valamit tenni, hanem a sa át 
személyes érdekeiket hajhászva, egyedüli mü- 
ködésök a felsőbb parancs folytán kimondott 
8ígen“ volt.

A román képviselők nem vettek részt az 
Ülésekben, nem jártak az osztályülésekbe, nem 
figyeltek semmire, hanem csak ültek, s hall­
gattak. És ez oka a nép elégedetlenségének, 
mert átlátják, hogy a tornán képviselők nem 
feleltek meg a magokra vállalt kötele 
zettségnek.

Mocsonyi Antal, mint a volt román nem­
zetiségű képviselői kör elnöke, mindazon romá­
nokat, kiket a nép ügye érdekel, özszehivja fo­
lyó hó 9- én Ó-Aradon tartandó conferentiára. 
A conferenția czélja, hogy a nemzeti programra 
egységesen megállapittassék, s hogy megbatá- 
roztassanak az eszközök s módozatok, melyek 
szerint a képviselő választásoknál a nemzeti 
ügy diadalmaskodbassék.

A „Federatiunea 41-ik száma 
gyűlések s conferentiák czim alatt kiadott czik- 
kében az erdélyi románságról ezeket Írja : Az 
erdélyi román választók mozgalmairól, egészen 
az utóbbi időkig, semmit sem lehetett hallani, 
mig nem a Pesti Napló s Reform egész laco­
nice közölték a fogarasi conferenția hirét, a 
melyet azfán szintoly laconice másnap a „Ga­
zeta is“ hozott.

Örömmel fogadtuk ezen hirt, mert belőle 
megtudtuk, hogy legalább a fogarasi románok 
solidaritásban vannak. Az actióban fődolog pedig 
természetesen, a solidaritás. Azonban a program- 
mot előbb egyetértésben elkészítve úgy kell 
megalkotni, hogy az minden erdélyi román 
közreműködésével jöjjön létre. Egy barátunk­
tól a következő értesítést kaptuk e tárgyra vo­
natkozólag: A fogarasi permanens román co­
mité azon felhívására, hogy folyó év május 
5-éu Szebenbe couferentiát tartsunk, azt felel-

A

,KELET*  TÁRCZÁJA.

Omahától San-Franciscóig.
(Egy mérnök uti-jegyzeteiből.)

Közli Horváth S.
IV.

(Folytatás.)
San-Francisco égalji viszonyai feltűnően 

különböznek a körűié fekvő vidékétől. A lég 
hideg, éles s a tengi r felől szabályosan és ál­
landóan fúvó szelek miatt csaknem minden 
nap, több órán keresztül ködbe van burkolva 
a város. — E miatt a nők ott nyáron is pré 
mes ruhákat hordanak, s esténként néha még 
augusztusban is tüzet találunk a szalonok kan­
dallóiban. Jóllehet a szél nagy erővel nyomja 
a fölszálló ködöt bé a száraz felé, csodálatos­
képen nem hatol az belebb, hanem a város 
környékében a mel eg, száraz lég által fölemész- 
tetik.

San-Francisco száraz homok halmokon 
épült. — ízletes alakú szélmalmok nagy soka­
sága, a tenger felől jövő szabályos légáramlás 
által mozgásba hozatva, emeli föl és adja a 
kertek öntözésére szükséges vizet. Tűzvész több 
Ízben tette semmivé a várost s a földingások 

tűk, hogy a román ügyvédek folyó év május 
2—3-áu gyülésezvén, a politikai conferenția 
3 -4-én (júliusi naptár szerint) fog megtar­
tatni, azonban nem Szebenben, hanem Károly- 
fehórvártt.

Ebből az látszik, hogy az erdélyi ro­
mánságból még a vezetők is sötétben tapo­
gatóznak. Mert hát miféle konferentia fog 
N.-Szebenben tartatni? Ki hívja azt össze? 
Miért akarják a határidőt nyakra főre oly rö­
vid időre tenni, s mi az oka, hogy ez sincsen 
kellőleg közzé téve? mindezek oly kérdések, 
melyekre nem tudunk feleletet kapni. Ez nem 
helyes eljárás. Tartsanak az erdélyi románok 
oly conferentiáí, a mely maga idejében köz­
hírré tétetve, legyen általános gyűlés, a mely­
be az egész intelligentia megjelenvén, készít­
sen határozott s a román értelmiséghez méltó ; 
programmot, a mely érdeme^, legyen a román­
nép tiszteletére.

— Általában véve, a mint értesülünk — 
a N.-Szeben május 9-ki conferenczia esze.éje 
nem hogy jó viszbangra talált volna, hanem 
nagyobb részben visszatetszést szült. Nem tud­
juk, hogy meg fog-e tartatni, vagy pedig az 
összehívók el fogják napolni, azonban az előz­
ményekből Ítélve nem fog czélravezethetni.

A Gazelta s pártja, valamint a Fede­
ratiunea is, a mint halljuk, idegenkedik a N.- 
Szebenben tartandó gyülésezéstől, s ha meg 
történik az. hogy a coníerent a az ő elmara­
dások daczára is meg fog tartatni, az esetben 
az egésznek eredménye egyenlő lesz a sem­
mivel, miután nem lesz elérve azon czél hogy 
a románság solidaris programmot készítsen. Egyik 
vagy másik párt meg nem jelenése megaka­
dályozza a határozat képességet, mivel a passi- 
visták kimaradása esetén, az activ párt hiába 
határoz el bármit is, mert az köteles lehető 
réájok, de nem azokra, a kik annak létrehozá­
sába bele nem egyeztek.

Háromszék, április 28. 1872.
A háromszéki iskolatanács évnegyedes 

közgyűlését április 27 én tartotta. Tárgyai kö- í 
zött nevezetesebbek ezek voltak:

1. A S.-Szt.-Györgyön állítandó felső 
népiskola gazdászati szakkal, s a K.-Vásár- ; 
helyre tervezett felső népiskola iparszakkal 
már a következő iskolai év kezdetén életbe 
lépnek. Ugyanis az ezekre határozott alap t. i. 
a volt székely katonasági lakok ára, ajándékok, 
gyűjtések, s Nemes Ábrahám hagyománya egé­
szen tisztázva vannak, s együtt mintegy hét 
venezer forintra menvén, az egyfelől, — másfe­
lől az állam által már szerződésileg megígért 
segély biztos alapul szolgálnak ezen iskolákra 
nézve. — Az iskolatanács azért határozottan 
kimondta, hogy mind a két iskola a következő 
October 1-én megnyillik. S e végre felír a m. 
kormányhoz, hogy a szerződés tartalma sze­
rint mindkettőnek igazgató tanárát nevezze ki. 
E határozattal együtt ki vau mondva az is, 
hogy a s.-sz.-györgyi úgynevezett normális isko­
la ezen év végével végképpen megszűnik.

2. Az iskolatanács még régebben tervbe 
vette azt, hogy Erdővidék számára Baróton 
egy felső népiskolát állítson fel, s e végre 
gyűjtést is indított, melynek eredménye a hoz­
zájárulandó államsegéllyel alapul szolgáljon 

az iskolának. A gyűjtés még eddig keveset 
hozott bé, s igy ezen utón, a mostani 
drága időket véve tekintetbe, alig remél belő 

is meglehetős szabályossággal látogatják, miért 
torony ott nem látható. A földingások évente 
8-10-szer ismétlődnek, de többnyire oly sze­
líden, hogy a lakósok alig vesznek tudomást 
róla. Néha erősebb ingások is jelentkeznek 
ugyan, de lökések nélkül, úgy hogy 4 emele­
tes házaknál például a viz lapos edényekből 
kiömlik, de az épületekben kár nem történik.

Ez idő szerint San-Francisco népessége 
160,000-re tehető falai között nagyszerű, tö­
mör építményeket szép számmai találunk, úgy­
szintén szállodákat is, melyek nagyság és fény­
űzés tekintetében ritkítják párjukat.

V.
Jellemző a San-Franciscoban uralkodó ! 

viszonyokra nézve, hogy a takarékpénztárak ' 
teljes 10%-al kamatozzák a betéteket, és a 
legkisebb váltópénz, mely ott 
közkézen forog, nem csekélyebb, mint 25 kraj- 
czár értékű, mig másfelől 50 kr. becsű, arany- 
veretű pénzeket találunk, melyek a forgalom­
ban igen czélszerütlenek. Említésre méltó, hogy 
San-Francisco 160,000 lakosához nem kevesebb 
mint 759 hydrans-sal, vagy tüzváltóval bir, s 
ehez 8 gőzfecskendővel, de egyetlen olyan kö­
zönséges tüzifecskendővel sem, melyet emberi 
kéz által kellene mozgásba hozni.

E város, valamint egész CUiforniának 
ipara, üzletiránya sajátságos változáson ment 
át lassanként. Kezdetben mindenki aranykere­
sésre adta magát s élelmi szerekért, — melye- 

ezen iskola léteaülése. Mivel azonbao arra an­
nak a vidéknek olyan szüksége van, mint a 
mindennapi kenyérre, az iskolatanács kimond­
ván ezen iskola elkerülhetlen szükségességét, i 
fölhívja a m. kormány figyelmét arra, hogy í 
itten egy tisztán állami felső népiskolát állít­
son fel. Erdővidék népe örvendhet ennek, hogy 
e drága időben hozzájárulása nélkül is iskolát 
nyerni reménye van. Viszon.l a m. kormány 
is egyikét tenné hivatása legszebb kötelessé­
geinek, ha egy erős s jóra termett, de nevelés­
ben eddig kevésre mehetett népnek leendő ki- 
mivelődésére egy jó iskola által utat nyitna.

3. A mult gyűlésben merült volt fel egy 
indítvány arról, hogy Háromszéken valahol egy \ 
felsőbb leány-iskolát kellene felállitni, mely 
majd magvául szolgálna egy tanítónő képez- 
déuek. Ezzel együtt most béterjesztetett a köz- 
okt. ügyi minister urnák egy leírása, melyben 
Kovászna község kérelme folytán tudakozódik 
a felöl, hogy Kovásznán egy felső leányiskola 
felállítása szükséges-e.

Az iskolatanács ezen specialis esetet a 
háromszéki leánynevelés átalános feladatával 
együtt komoly tanácskozás tárgyává tette s 
higgadt megfontolás után kimondotta, hogy 
Kovásznára, hol még rendezett leánynevelés 
egyátalán nincs, állítson az állam alsó elemi 
leányiskolát ; ez oda a mostani viszonyokhoz 
képeit igenis szükséges, de elégséges is. S.-Sz.- 
Györgyön, K.-Vásárhelyen, és Zágonba, e há­
rom kiváló pontján Háromszéknek, hol mind a 
három helyen teljesen berendezett hat osztá­
lyú s egészséges életnek indult alsó elemi le­
ányiskola van ezen iskolákat segítse felső le­
ányiskolákká fejlődni, melyeknek szükségessé­
gét azon a három ponton a mint az iskolata­
nács határozottan kimondja, úgy Háromszék­
nek minden lakója elismeri és bélátja.

E nagy fontosságú véleményével s hatá­
rozatával a háromszéki iskolatanács űgyértésé- 
nek és ügybuzgóságának ismét nevezetes bi­
zonyságát adta. Kétséget nem szenved ugyan­
is az, hogy a leány ne vetésben a mennyire el 
volt az hanyagolva eddig, annyira siető léptek­
kel keli előre haladni törekednünk most; mert 
a végén hasztalan a fin-iskolák Körül fejtett 
nagy erély és sok áldozat, ha leány-iskolák 
nincsenek. Hí Háromszék ezen határozatának 
életbelépését hamar megérné: bizonyosan eleje 
volna véve azon szomorú nemzeti sülyedésuek, 
mely a Kralovauszki szivét szorította, midőn 
nemes irányú alapítványát tette.

Köszönet az iskolatanács jelen volt tag­
jainak, kik ezen gyűlés kiváló fontosságú ha­
tározatait hozták. Köszönet a tanács elnökének, 
tanfelügyelő Antalfy Károly urnák, ki buzgó 
részvéttel támogatta a tanácskozókat, semmi­
ben nem ellenezte a határozókat, s örömmel 
mondta ki a mai gyűlés mindenik végzésére 
az elnöki szót.

Most már az ő kezében vannak ezen 
nagy fontosságú ügyek. Mi egész bizalommal 
mondjuk, hogy jó kézben vannak, de bizal­
munkból Önként folyólag el ií várjuk, hogy a 
m. kormánynál azoknak érvényre jutását hala­
dék nélkül ki fogja eszközölni.

Keleti.

Xtendreutasitás.
A Magyar Polgár közelebbi számában az 

Aranyosszéki követjelőlteket megnevezvén, 
megemlíti köztük Kovács János postamestert 

két részint szárazon száz meg száz mértföldnyi 
távolból, részint a C ap Horn körül tenge­
ren kellett oda szállítani — hallatlan magas 
árakat fizetett. Például egy hordó lisztnek, mely 
2 mázsát tartalmazott ára annak idejében 
110 írtra is fölment, mig az arany bányászat 
közvetlen közelében eső vidékeken semmi áron 
sem volt kapható a nélkülözhetlen élelmiszer.

E körülmény s az aranykutatás olykor 
remény felett sovány eredménje arra indítót- 
tak sokakat, hogy földmiveléssel tegyenek ki- í 
Bérletet s gabonát, bort és gyümölcsöt termel­
jenek. b. talaj és égalj i viszonyok kedvező 
volta oly dúsgazdag eredményt adott, a fárad­
ság jutalma annyira kecsegtető volt, hogy da­
czára a gabna-árak csökkenésének, a mező-gaz- 
dasä^i ’par nagyobb nagyobb terjedel­
met nyert, á sivár üzérkedés helyett a produc­
tiv munka felé kezdett fordulni a figyelem.

Az 1857-ik évben történt az első na­
gyobb mérvű gabona-kivitel Californiából s 
három egymásután következő gazdag aratás 
(1866—68) a korábbi aranyláz helyett forma 
szerinti gabonalázt idézett elő. Most már Ca­
lifornia tulnyomólag gabonatermelő állam, mely 
évenként átlag 30 millió forint értékű mező­
ipari terményt visz ki.

Helyi viszonyok nagyon elősegítették a 
tömeges termelést. Ez idő szerint a „gabona 
tényleg olcsóbb Sanfranciscóban, mint Angliá­
ban“, daczára a californiai rendkívül magas 
munkabérnek. Gabona és liszt folyton növeke-

18 azon megjegyzéssel, hogy: „voit és most 
nyugalmazott Bezirken"

Hogy Kovács János volt főkpfmányszéki 
fogalmazó, mint több más hivatal viselésre 
szorult, előbb mint járásbiró, később főnöksé­
get viselt, az igaz, de bogy hivataloskodáeában 
mindenkinek rang és faj különbség nélkül iga­
zat tett, arra nézt máinapig is Euyed. és Déés 
vidékén jó emlékezetben van. Tehát, mint Be- 
zirker is nem felejtkezett el honfiúi és birói 
kötelességéről, ennek lett áldozatja is, hogy 
elegendő testi erővel, törvényes jártassággal 
bírván, mégis a Bach és Schmerling idő kor­
ban csupán 400 írttal nyugalmaztatok.

ő látta és méltán felszólalt ellene, a mi­
kor Biniszki adó felügyelő a járásabeli szegény 
román népnek, az erőltetett nemzeti kölcsöuóit, 
utolsó véka gabonáját elkoboztatta ; igen az", 
a mikor gabona, vagy más könnyen pénzzé 
nem tehető vagyon nem létében a parasztnak 
templomi ezondráját, nyomorult gyermekéről 
az inget letépetté és eladatta. Felszólalása hi­
vatalába került, mert miután a méltatlanul 
zsarolt nép felsőbb helyen az ellen panaszt 
emelt, mely panassza egyébaránt, nem is a fő­
nök, mint törvénybiró, nem is román születésű 
segédje, ki azt felvenni nem akarta, har.em 
csendőri kapitány Geringer vett jegyzőkönyvre, 
miisakkorban a kerületen zsarnokoskodó, fenn­
héjázó Stadler Kreis haupmant sértvén, a já­
rási főnök ellen mint lázit5 ellen tulajdon 
segédje személyében tiszti vizsgálatot rendelt ; 
titkos utasítást adván a segédnek főnöke ellen, 
hogy, miként keli a lázasztási tényt meg álla­
pítani.

A vizsgáló román tiszt tulajdon telei 
közt hetekig működött, de a durva ezondra 
alatt is igazságot óhajtó földnépe dicséretére 
légyen mondva, minden siker nélkül, meit a 
járási főnők tisztán emelkedett ki a lázitási 
vád alól. És ő, az ártatlanul szenvedett mél­
tatlanságot nem tűrhetvén, elbocsátását kérte, 
mi ‘/3 rész fizetéssel nékie meg is adatott.

Ám nézzen szét a M. Polgár Szerkesztő­
sége, vájjon a saját és általa dicsőített bal párt 
soraiban nem fog-é találni elég volt Bezirkert, 
sőt olyanokat, kik valamint buzgó mamelukjai 
voltak az akkori kormánynak, ellenben most 
áldicsőséggel emelik a romboló zászlót, mely­
nek jelvényével alá ásatik hazánk szükséges 
békéje, felzudittatnak a nemzetiségek, rövid ide­
ig tartó dicsőség és élvezetért; a mindenkit 
lehetőleg és testvériesen felkaroló magyar elem 
romlására, a haza pusztulására, vagy feldara­
bolására. Bilaki.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt. máj. 3-án.

(S.) Az Alabama-kérdés kezd már mind 
kevesebb vizet zavarni : a bullámgyürük, melye­
ket a napi eseményekben előidéztek, mind in­
kább és inkább kisebb terjedelmet öltenek. & 
„New-York Tribune“ alaposnak mondja a hirt, 
hogy Amerika lemondott eddigi álláspontjáról. 
Fish államtitkár a londoni amerikai követhez 
küldött sürgönyében sajnálatát fejezi ki a félre­
értés fölött s azt mondja, hogy a közvetett ká • 
rok megtérítése csupán azért állíttatott föl az 
amerikai emlékiratban, mivel a kormány azt 
hitte, hogy a washingtoni szerződés alapján 
joga van ahoz. Az emlékirat most már nem 
változtatható meg, s nem vonható vissza ; de 

dő mértékszerben száílittatik innen C hin á ba 
és Japánba, mig másfelől ezer, meg ezer 
láda baraczkkal, szőilővel s más gyümölcsfajok­
kal rakva, külön e czélra készített kocsikon 
vitetik évente Sacramentoból New-Yorkba 740 
n. mértföldnyi távolra.

Ezenkívül egy más meglepő átalakulás is 
van létesü lőben. San-Francisco, mely a többi 
államoktól! elzárt voltát egykor sajnosán érez­
te, a legnagyobb erőfeszítéssel dolgozott azon 
hogy ez óriási pálya (a Pacific-vasut) létrejöj­
jön. és e czél most már el van érve ; a China-, 
Japán, és Ausztráliával való kereskedés kezdj 
útját California felé venni, Anglia, évi the.i- 
szükségének legnagyobb részét e rövidebb ée 
jobb utón kapja.

Nagy, diszes gőzhajók közlekednek rend­
szeresen SanFranciscó és Japánnak Yokohanna 
városa közölt, hol még egy vasútvonal van 
mái forgalomban, mig mások építés alatt áll­
nak. A Chinába vezető ut, előbb a Jóremény 
fok körül, később panamái szoroson át, a Pá 
cific-pálya megnyitása által egészen felesleges­
éé, s legnagyobb részben szárazi úttá vált, » 
ez utóbbi határozottan előnyösebbnek mutatko­
zik a forgalom egyrészére nézve, Anglia és 
Kelet-India, valamint Szt.-Pétervár és China 
között.- mindenik New-York ás San- f ran - 
ciscon át. —

(Vége köv )
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Amerika nem vár és nem kíván kárpótlást at 
indirect igényietekért, 3 reményű, hogy az an­
gol kormány ezen barátságos hangulattal szem­
közt a genfi' törvényszéket engedi a maga ut­
ján haladni.

Az orosz sajtó nagyobb rés.'.« reprodu- 
cálja a „B, Viedotnosty“ általunk is közlőit 
harcias cikkét. Egyik másik reflektál is rá, mig 
a „St Peierb. Viedomosti“ mely közei áll a leg- 
magasb kormánykörökhöz, csípős gunynyal tá­
madja meg, irályát és eszmemenetét oly együ- 
gyüségnek nevezvén, mely csak a szlávokuak 
jövő felszabadítóit illeti meg, Véleménye sze­
rint a „Birzs Vied.“ ezen czikkel felülmúlta az 
ausztriai lapok (?) pöfeszkedé-ét s általában 
nem helyesli, hogy hasonló időelőtti és könnyel­
mű kihívásokkal csak olajat önt a tűzre,- s ily­
nemű lapirói hadjáratokkal legfeljebb az olvasó 
tömegek hiszékenységére számíthat. Egyedül 
Trubnikon (a Birzen. Viedom szerkesztője) és 
elvtársai képesek most mondani a szlávokuak, 
hogy legközelebb Bégben látják mög egymást. 
Az osztrák-magyar birodalom, belpolitikájával 
és a törökországi meg ausztriai szlávok sorsá­
val összeköttetésben álló orosz érdekek, úgy­
mond, mindezen égető kérdésekkel szemben igen 
komoly és a legnagyobb mérvben óvatos maga­
tartást követelnek

Egy másik orosz lap hatalmas pbilippicát 
dörög Német- s illetőleg Poroszország ellen, 
mely ellen a legnagyobb figyelemre hívja fel 
az oroszokat. A Russky Mir egy vezérczikk- 
ben azt bizonyítja, hogy Poroszország folyto­
nosan tesz badikészületeket, s miután Orosz­
ország nem fenyegeti, a melynek jelenlegi nagy­
ságát köszöni, Ausztria pedig a poroszok kezé­
ben engedelmes bábjátékszer szerepét játsza — 
kérdi, ki ellen irányulnak ezen hadikészületek? 
A legerősebb európai hatalomnak í uyegető 
helyzete, oly kérdés, mely különös érdekelt­
séget érdemel azok részéről, a kik Ausztria 
utógondolatjait látják át. Vilmos császár halála 
után, úgymond, az államok egymáshoz való 
»iszonyai rögtön más fordulatot vehetnek, 3 
akkor Poroszország önkénye az orosz biroda­
lomra nézve összes ártalmas következményei­
vel lép fel

12-ik közlemény
& Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.
Merza Izsákné és Kovácsi an­

talul ivén a kétvizközti tizedben.

Alapítók 100 frttal
Philippi Gyula
Gáli István
Rignát József
Galgóczi Károlyué
Dániel Reschner
Gazsi József 
Jakab Elekné 
Merza Izsákné 
Kovácsi Antalné 
Velmeczi Temuei 

összeg 1000 frt.
Részvényesek 2 frt, évi díjjal.

Szentpéteri Gáborné 1 részvény Josephi- 
neSzépey 1, Farkas Samuné 1, Jéger Andrásné 1, 
Lászlocz’ky Péterné 1, IIutflesz György 1, 
Czink Pálné 1, Stark Józsefné 1, Bak Lajos- 
né I, Molnár Józsefné 1, Bréver Jánosné 1, 
Farkas Józsefné 1, Neff Ádám 1, Tallér Já­
nosné 1, Macskási Samu 1, özv. Régiusz Ká- 
rolyné 1, Schindler Ágoston 1.

Évi összeg 37 frt.

Ajándékok.
Weltin 10 drb. arany.
Kovácsi József 5 frt. Prof. Deizsi Jó­

zsef 5 fr. pallér Kerekes Márton 5, Egy va­
laki 5, Szentpéteri János 2, Csath Lajos 2 fr. 
Csányi Ferenczné 1, Keresztes Árpádné 1, Cili 
Fischer 1, Bénigni Samu 1, Bogyó Alajosáé 
1, Nagy Mózsi 1 frt. Szebeni Miklósné 20 kraj. 
suszter Simon Elek 40 kr. H. Hrbahn óku 
Fischer Wendel 20, Székely Mái ia 10, PIO, 
józsefné 20, Krázoviáki 10, Valaki adott 38, 
Hatz Lény 25, Veres Istvánná 20, Verzár Lá­
záráé 5. Farkas Gilbert 10, Fülei Samuné 10, 
Valaki adott 40, Farkas Pálné 30, Gergely 
János 30, Bernât Róza 50, Izsák Feszler 20, 
Dézsikovits Borbára 50, Csákai Péter 20 kr. 
özv. Herczeg Istvánné 20, suszter RucskaGyörgy- 
né 50, Lászlói! József 20, Posznelt Jó- 
ssefné 26, Bőd Józsefné 50, Kohn Jénáimé 
40 kr,

Ossz. 37 ín 34 kr.
és 10 drb. arany.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

úgy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvártt, 1872 máj. 2-kán.

B. Bornemisza Ignáczné, 
elnök.

Szász Do m 0 k osné, 
titkár

À KELET magán távirata.
feladatott Pestteu, május 3 Dó 4". p. d s 

Érkezett: 3 10 ó. 60 p. d e.

Királyunk ma hozzánk érkezett, 
holnap megkezdi alföldi körútját, egye*  
nesen Bezdánba megy. Útközben eső 
városokban nagyszerű előkészületek 
tétetnek fogauiaiására.

*) E rovat alatt kifoliittekér csupán »sajtöhtti 
aág Iránjában vállal leleltazégett at Szetk,

Horváth jrszágban unió-pártnak 44 
, főnyi többség bizonyos.

Németország követe Párisba meg­
érkezett s biztositá Thierst kormánya 
barátságos szándékairól.

A sokáig holtnak hitt Livingsto­
ne hires utazó Afrika belsejéből meg­
került.

Strassburgi egyetem megnyitása 
ünnepelyességekkel megtörtént.

A hűtlenséggel vádlott munkások pe­
rében

A pesti kir. fenyitő törvényszék a kö­
vetkező ítéletet hirdette ki :

A pesti kir. tszék ő felsége a király ne­
vében hűtlenség büutényével vádolt s e miatt 
vád alá helyeztetni kért Policzer Zsigmond, 
Külfö'di Viktor, Farkas Károly, Ihrlinger An­
tal, Szvoboda Lajos és Eszel András, úgy az 
ezen bünvizsgálatba szintén bevont és letartóz 
tatva is volt Schäffler Albin, Rauchmaul Ká­
roly, Ranch György, Szopko János, Holländer 
Jakab, Führer Armin, Kraal János, Heckmann 
István, Maki József, Kacaeder Gyula. Vécsey 
József, Körbler Raimund, Kovács Károly, Tech- 
ter Frigyes, Lukács István, Horváth József, 
Fürtinger Károly, Stern Lipót, Gitter András, 

I Schuller József és Kutsche,-auer Nándor bün- 
gyében s a pesti kir. főügyészségnek mint 
közvádló felperesnek hűtlenség bűnével vádolt

I és dr. Friedman Bernât által védett Politzer j 
i Zsigmond alperes ellen lefolyt s ezen bünügy- 
I hez kapcsolt s azzal együttlegesen elintéztetni 

határozott bünperében, f. é. april 22-től 29 ig . 
nyilvánosan megtartott végtárgyalás után, 
alólirott helyen és napon következőleg

ítélt:
Policzer Zsigmond, Külföldi Viktor, Far­

kas Károly, Ihrlinger Antal, Szvoboda Lajos 
és Eszel András az ellenék felhozott és az or­
szág közállapota ellen intézett bűnmerénylet 
által elkövetettnek állított hűtlenség vádja alól, 
ezen büncselekvény tényálladékának hiányából 
felmentetnek s egyszersmind az ezen vád iránt 
elővizsgálatba szintén bevont Schöfler s a töb­
bi fentemiitett ellenében a büníenyitő eljárás 
megszűntetik.

Ellenben Policzer Zsigmond, kis-czelli szü­
letésű 20 éves izr. nőtlen magáutanitó, az el­
lene külön vádkép felhozott és a kir. felség 
ellen büncselekvény által elkövetett hűtlenség 
bűnében bűnösnek találtatik és ezért a f. hó 
29-ig tartott viszgálati fogságának büntetésül 
lett beszámításán felül, még a jelen Ítélet jog­
erejére emelkedésétől számítandó 6 havi bör­
tönnel fenyittetik s egyszersmind az elhasznált 
8 elhasználandó rabtartási fizetésében elmarasz- 
taltatik.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 3-án

— A király alföldi útjára holnap szom­
baton, délelőtt 10 órakor indul külön gőzösön 
Bezdánba.

— A hivat alos lap utóbbi száma több 
honvéd kinevezést közöl, ezek közt a Belóvár- 
megyébeu ujonan felállított két honvédzászló­
alj keretének tisztjeiét is.

— A király kőrútjához. A „N. Tem. 
Zeit.“ közli névsorát a különféle rangú egyé­
neknek, kik ő felségét a vizkárosult vidékeken 
teendő útjában kisérni fogják. Ezek : gr. Belle- 
gard szárnysegéd, Groller őrnagy, Uexküll őr­
nagy, Löhneisen kapitány, Beck ezredes, b. 
Teuffenbach őrnagy, Pápay udvari tanácsos, 
Savicki udvari titkár, König udvari titkár. To- > 
vábbá a királylyal mennek a magyar kormány 
részéről gr. Lónyay Menyhért miniszterelnök, 
b. Wenckheim B., Tisza Lajos, Szlávy József, 
Kerkápoly miniszterek és Langer miniszteri 
osztálytanácsos.

— A zeneconservatorium tegnapról 
elnapolt hangversenyének „közbejött akadálya“ 
mint halljuk, a közönség részvétlenségében fe­
küdt. Furcsa egy zenekedvelő közönség ez a 
miénk. Arra a hírre, hogy jövőre nem lesz ope­
ránk, végehossza nincs az obégatásnak, nagy 
megbotránkozás mindenfelé, a „közönség“ sért­
ve érzi magát, hogy „müizlését“ ily kic ínybe 
veszik, hogy „műigényeire“ nincsen elég te­
kintet — s mikor aztán fáradhatlan conserva- 
toriumunk alkalmat nyújt, hogy ez a „tisztelt 
közönség“ magasabb műélvekben részesüljön: 
megvesz 7, mond hét egész páholyt az előa­
dásra. Tisztelet becsület, de igazság is, az 

ilyen közönségnek épen semmi joga a pa­
naszra, mi részünkről — akaratunk ellenére is 
— kénytelenek vagyunk igazat adni azoknak, 
kik közönségünk müizléséről csekélyebb véle­
ménynyel vannak, mint a milyennel lapunk 
eddig volt.

— Választási mozgalmak. Nagyszeben 
a központi bizottságba 26 deák-pártit választolt. 
Segesvárt a központi bizottság 40 deák pártiból 
áll, s a szék két kerületre osztatott, egyik a 
város, a másik a szék, mindkettőnek válasz­
tási helye Segesvár. Kőhalomszék hasonlókép 
két kerületre osztatott s a közp. bizottság 20 
deák-párti tagbólalakíttat ttmeg. Uj-gyház köz­
gyűlése azt határozta, hogy a szék mindkét 
képviselőjét együttesen választja, mi az er­
délyi jogszokás szerint meg van engedve. A 
közp. bizottságba 11 tag küldetett ki; a gyű­
lésen a szászok és románok között heves vita 
fejlődött ki, s minekutána a román kissebbség 
a termet elhagyta, s visszavonult, a szász 
többség egyetlenegy románt se választott be a 
közp. bizottmányba. — Szászvároson hasonló­
képen nagy nemzetiségi vita fejlődött ki a köz­
gyűlésen, hanem itt a románok voltak több­
ségben, úgy hogy a közp. bizottság választá­
sát megakadályozták, s május 6-ra nj gyűlést 
határoztak. A hátszegi kerületben apr. 29-dikén 
Kendeffy Árpád volt képviselő megtartotta 
nagy számú és válogatott közönség jelenlétében 
képviselői jelentését. Zajos tetszés után föl- 
kéretett a képviselői állás újbóli elfogadására, mit 
általános lelkesedés között tartott beszédében 
köszönettel elvállalt. Megválasztatása bizonyos. 
Közép-Szolnokból a baloldal győzelmét jelentik 
a románokkal való szövetség folytán. Á köz­
ponti bizottságba megválasztatott 24 román, 
34 baloldali magyar és egy deák-párti ma­
gyar.

— Sepsi Szentgyörgyröl írják : a De­
ák-párt átalános részvét közben megalakult, 
elnöke: Pünkösdi József, alelnöke : Székely 
Gergely; kerületi elnökök: kézdiben Szentivá- 
nyi Ignácz, orbaiban gr. Mikes Benedek, sep- 
siben Veres György, Miklósvárt Barabás Sán­
dor. a választási kilátások kedvezők.

— A tordai unitár. középtanoda ifjú­
sága, e hó 7-kén „a nagy berekben“ zárt­
körű májusi ünnepélyt rendez.

— A Nyárád mentéről írják nekünk, 
hogy mult april hó 29-kén a völgy egyrészét 
sürü jégeső látogatta meg. Karácsonfalva. 
Folytatva sat. határai nagy pusztulást szenved­
tek. Ily korai jégeső nagy ritkaság s szomorú 
intőjel a gazdaközönség részére, hogy biztosí­
tásaikkal ne késsenek.

— Biharmegyében az összeiró kül­
döttségek kizárólag Tisza-pártiak. Mit szól hoz­
zá a Magyar Polgár, mely kupak-tanácsnak 
nevezé Kolozsvár képviseletét, a miért a köz­
ponti bizottságot jobboldaliakból állitá össze. 
Valószínűleg azt, hogy duo si faciunt idem, 
non est idem.

— Tisza László folyó hó 5 kén vonul 
bé fényes menettel csányi jószágáról Tordavá- 
rosába követi jelentését megteendő. A gyüle­
kezés mint halljuk, az uj tordai ref. templom­
ban lesz. A templomot ily kortes czélokra át 
engedő lelkész eltalálta a legjobb utat arra, 
hogy miként kell a nép kegyeletét^ fokozni a 
vallásosság iránt. „Téged isten dicsérünk!6 
után a „nem kell dohány monopólium !“ ; „vi­
lág megváltó Jézusunk !“ után „a jogfosztó 
közös-ügyes átkos állapot!“ épen jól talál. 
Csak rajta uraim, hiszen önök a népet akar­
ják emelni, mivelni, nemesíteni.

— De már ennek fele sem tréfa 
A Magyar Polgár háromszéki levelezője a kö­
zelgő képviselőválasztási napra igy kiált föl: 
„'Székely atyafiak! E naptól függ, hogy rab­
szolgák legyünk-é örökre, vagy szabadok!“ 
Ne féljen jámbor Haraszti uram; azért, hogy 
Bakcsi Ferencz megbukik, még a világ fel nem 
fordul — legfölebb nehány választó fejében. De 
azt is kialuszszák s talán még sem válnak 
rabszolgákká — örökre.

Azon párbajhoz, melynek Komá- 
romy György Salzburgban áldozatul esett, az 
„U. L.“ a következőket fűzi: „Komáromy és 
Károlyi Gyula gr. közt vitás kérdés forgott 
fenn azon pénzek iránt, melyeket Bismarck az 
1866-diki hadjárat alatt Magyarország fellázi- 
tására osztott s.... Komáromy azon vádját, 
hogy Károlyi Gyula gr. az emlitett czélra rá­
bízott pénzeket a játékasztalnál elvesztette vol­
na, Károlyi Sándor gr. és Podmauiczky Fri­
gyes br. rágalmazó koholmánynak nyilvánítot­
ták. Mindamellett Komáromy a pesti törvény­
széknél Károlyi Gyula gr. ellen port indított, 
mely a dolgok állását megvilágitotta volna. 
Ha azonban a Salzburgból érkezett távirat va­
lót mond, akkor a vádló halála a törvényszék 
Ítéletének elejét vette és azt fölöslegessé tette.“ 
A Pesti Napló értesülése szerint e haláleset 
oka egy véletlen esés folytán történt lábtörés 
lett volna.

— M.-Vásárhelyről írják nekünk, hogy 
az ottani balpárt azzal kívánja túlsúlyát be­
bizonyítani, hogy a jobbpárt falragaszi hirdet­
ményeit fényes nappal leszaggatja, sárral be­
dobálja — s szerencse, hogy az Apolló terem, 
melynek ablakából a gyűlési .napokon „deák­

párti gyűlés“ feliratú zászló leng, - a 
sodik emeletben van, mert különben a n e m= 
réti zászlót is hasonló veszély érhetné.

— Nyllvánvallás. Férjem baróthi Bi= 
lázs Imre megértve azt, hogy az ember véges 
állat nem tudja, mely perezben kell övéitől 
megvár‘a : gondoskodott családjáról s mult év 
julius lő-án biztosított a „Vtetoriá“-nál halála 
esetére 4000 forintot. A halál hamarább mint 
sejthető volt bekövetkezett. Alig é,tesült a 
nemes intézet az engem ért csapásró', a szük­
séges lépéseket meglette s a biztosított 4000 
forintot hiány nélkül kezeimhez juttatta; mi­
ért is a „Viktóriát“ ezen pontos, gyors és 
emberséges eljárásáért hálás köszönetéin nyil­
vánítása mellett minden családapának figyel­
mébe ajánlani mulhatlan erkölcsi kötelességem­
nek tartom. Sz.-Újvár 1872, april 23-án 
özvegy Balázs Imréné, született Pál Káro 
lina.

— A románok nagyszebeni gyűlése f. 
hó 5-kén tartatik meg.

— Index librorum non prohibitorum. 
Ha szabad a pápának indexre adui azokat a 
könyveket, melyeket veszélyeseknek tart a hi­
vő lelkekre nézve — miért ne szabadna a bal­
oldali országos végrehajtó bizottságnak kiadni 
indexét azon röpiratoknak, melyek javára szol­
gálnak a baloldali hívek lelki üdvösségének. 
Szabad bizony s meg is teszi az ellenzéki la­
pokban hivatalosan ajánlván hat röpiratot 
mint „fensőbbségileg engedélyezett*  derék köny 
veket. Az igaz hogy egy kissé monopólium 
szagu eljárás, de az nem tesz semmit, csak 
a lapon meglegyen. Schwartz Gyula, Podma- 
niczky, Ivánka röpirafai ; Ghyczy jelentése ter­
mészetesen nem figuráinak ez indexen, de hogy 
Jókai beszéde miért nem lön hivatalos aján­
latra méltatva — nem értjük. No talán bele 
teszik, per gratiam egy második jegyzékbe.

MÖZO A%1>
Kimutatás.

A kolozsvári kisegítő pénztár-egylet forgalmáró 
Április havában 1872.

Bevétetek :
Pénztármaradék a mult hóról ft. 128464.31 
Betétetek 160895.06
Könyvdij 97 50
Kamat, feldij 13005.24
Bélyegdijakban 500.95
1215 esetben visszafizetett kölcsön 646451. 85 

összesen 949.414.91

Kiadások:
1258 esetben kölcsön 686.312. 88
Tisztviselők fizetése 545. 33
Irodai kellékekre 30. 55
Bélyegre 590.—
Kamat 170. 40
Betét visszafizetések 153 654. 27
Pénztármaradék 108.111. 48

összesen 949.414. 91

Kolozsvártt, április hó 30. 1872
Tauffer Ferencz Wagner Frigyes 

igazgató. pénztárnok.
Geltch János 

fő-könyvvezető.' 
. .............................................. ........... II ..... .. um II Bill mil I iimn-ir-wiHrTn-'-rni . .......intw 

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Máj. 2-án 5“/e Métalliques 100 fr 64.65 

Kamat—. --. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
7145. 1860. Kölcsön 103.-.'Bankrészvény 
841 — Hitelintézeti részvények 337.__.
London 10 ft. st. 112.55. Ezüst 110.50. 
Cs kir. arany 5.365/l0 Napoleondor 8.96.

Úrbéri kötvények: Magyarországi 82.25. 
Tsraeei 79.50. Erdélyi 77.50. Horvátbországi

Felelős szerkesztő Szămz Kél a.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január l-t<Slt
Kolozsvárról Szamosujvár Deéste min­

dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz­
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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czég alatti 
nürnbergi-diszáru és po> czellán-kereskedés 

Kolozsvárit, főtér br. ® adák°háx alatt, 
üzlet megszüntetés következtében, 

a folyó 1872. év Április-hó W-dikétöl kez<tö<$leg, 

tetemesen leszállított áron, 
végeïadawra kerül.

ZF’ôlbJb cxiLdkelk:
Több száz pár női,- férfi- es gyermek-ez pö brűnelle-, kelme és bőrből, 

í'érfi kalapok : posztó-, fiiez- és szalmából.
Utazó-, lovagló-, vadász» Ás halász eszközök. 

Bőröndök-, inti táskák», sét;apálezák», esernyők. 
Pénz- és szivar-tárczák; fajáéi.pipák és szipkák, sat. sat. 

Nagy karlsbadi porczellán-raktár; étkező-eszközök. 
Talmi-arany díszczikkek.
Cliina-ezüst tárgyak. 
Pipere-ezikkek.

NAGY MENNYISÉGŰ 
ermeli-jatcfeelí® 

Pipere-szappanok, hajkenőcsék, illatszerek, fogpépek, fog­
porok, fésűk, kefék sat. és számtalan más, a közéletben minden percz- 
ben szükséges tárgyak.

(169) [2-3]

A csíktusnádi fürdőn
létező, gróf Mikes-féle díszes scliweiczilliázalc lakásai újabban bútorozva, tinóin 

ágynéinü. konyha-eszközök s mindenféle házi kellékekkel a legkényelmesebben 
ellátva, jelen fürdő idényre, a tusnádi fürdöbiztos Meunier kapitány urnák czimzett. leve 
lekben, f. év junius első napjától kezdve, posta útján megrendelhetők.

Az épületek közelében volt síilyedések, a gyermekek, biztonsága tekintetéből nagy­
szerű faragott kőfal eröditvények által helyref llittattak.

A tisztelt szállók kényelmére pedig, az úgynevezett schwájczi magaslat (Terasse) is, 
egy újonnan épült pompás vendéglővel (Restauration) láttatott el.

SZËTS MIHÁLY, 
bükszádi urad, tiszt.

kölcsön I 
5% % kamat 271 % törlesztés 22 
évre, nagyobb kölcsönöket még 

hatóságilag engedélyezett általános w 
i ügynöki iroda“ f || 
Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kaphatók :

Helység névtár.
A királyhágón inneni rész

(Erdély)
községeinek betörendes névtára.

A közigazgatási és legújabb törvényszéki felosztás szerint, a postakerületek, 
adóhivatalok és az orsz. vásárok kimutatásával.

Hivatalos adatok után összeállította B. L.
Ára 1 frt. 5® kr.

■
Ezen 10 nagy ívre terjedő munkával, a melyben az eddigi hasonló munkákban előforduló hiányok gon­

dosan pótolva vannak, nem csak hivatalnokoknak, hanem általában minden ügyes- bajos embernek egy nólkii- 
lözbetlen kézikönyv van nyújtva, a melynek becsét főleg azon körülmény emeli, hogy a helység-nevek az Er­
délyben dívó mindhárom nyelvén elöadvák s a betűrendben akármely elnevezés alatt feltalálhatók. Általában oly 
mü ez, a mely az állami életben előfordulható bármely körülmény közt pontosan kijelöli a községek politikai, 
törvényszéki, adóhivatali, továbbá utolsó postai hovatartozásét, s a hol orsz. vásárok szoktak leuni , ezek nap­
jait is kimutatja.

læ dernier des lapo!éoií®
Deuxième édition. Paris 1872.

E nagy feszültséggel várt munkának szerzőjéül eleinte Siéra try gróf ké­
sőbb Beust lett említve. Bár ki legyen is a szerző, rendkívüli talentumot fejt ki 
az annyira fontos kérdések tárgyalásában, melyek ma, Francziaország jövőjére nézt, 
az egész világot foglalkoztatják. Leleplezései egy oly egyéniséget árulnak el, ki a 
Napoleon-féle politika -minden változatainál, nevezetesen a szerencsétlen Miksa, me- 
xicoi császár tragédiájának inscenirozásánál is élesen szemlélő szerepét a színfalak 
megett játszta. Ára 3 frt 17 kr.
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Az első magyar általános biztosító társaság
kőiozsvári föíig*yi

az idei jégidény kezdetével tisztelettel jelenti, miszerint mindennemű 

jégbiztosítást, 
méltányos feltételek mellett (ösmert leiektől váltóra is) elfogad, 

Káresetében azonnali pontos kárfelvételről gon­
doskodva van.

Bővebb felvilágosítással a helybeli főügynöks lg 
(lőtér 2 sz. Zálogház épület) nemkülönben a vidéki al- 
ügynok urak készséggel szolgálnak.

A íotíg-jMÖMséfir®

„Wiener Commissions-Bank“
VÁLTÓIRODÁJA

— M ohl marckt, 4-dik szsun —

nz alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez. összeállítások már azért is a legelőnyóseb ek közé szá 
mitandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom vau adva, minden fö- és melléknyereményi 
egyedül megnyerhetni s ezen kívül

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni
A. Csoport. (JÉveilkéllt 10 lllizsis ) Havi IO forint részletfizetés.— A-z utolsó ró zlet lefizetése 

után minden résztvevő következő í sorsjegyet kap:
egy 5% 1800-ki 100 forintos államsorsjegyet Főnyeremény 300,OrO frt. s a sorozatos 

sorsjegy 4(.O tori úttal visszaváltatik,
«g.V 3%-kos török csáSKíiri 1OO frankos tíllanisorsjegyet.

Főnyeremény 600,000. 300,000 trank valóságos aranyban.
Egy hrezg. brannschweigi 20 taíléros sorsjegyet.

Főnyeremény 80,0b0 tallér minden levonás nélkül,
egy insbrneki ('lyrolij sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

B. csoport. (Evenként 13 bűzös ) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefize ése 
után minden résztvevő k ivetkező 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény fiOO.OCO 
frank valóságos aranyban,

egy hrezeg brauuschweigi 20 taíléros sorsjegyei Főnyeremény 80,000 tallér minden 
levonás nélkül,

egy szász-meiuiugeui sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.
Vidéki megrendelések pontosan és Utánvét mellett is eszközöltetnek.— Nyeremény- 

lajstromok a húzások után bérmenteseu — ingyen küldetnek ine'S __  ('149) <12—30)
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Metzner János
8 g •;

mü-asastalosnál
(szappanyutezában az unitárius templom mellett) 

szépen dolgozott és ei

tölgyfa koporsók
—< N

® rt «w
El válla’ továbbá minden egyéb czifrázott, vagy bárminő 

müasztalos munkát a legjutányosabb ár mellett, s annak tartós 
ságáról és erős készítéséről kezeskedik.


